

“年龄正当青春，青春谁不赞美！可是年华如水，青春哪能常在！我们应当把青春，献给被压迫的无产阶级，让我们的青春生命永放光辉！”这首动情的青春赞歌是云南早期女共产党员赵琴仙所写。1928年3月30日，赵琴仙为了革命事业献出宝贵的生命，年仅22岁。她短暂的一生如划过夜空的璀璨流星，在长达百年的时间里照耀着历史的天空，点亮了中华民族迈向复兴的前路。

“干革命，拼一死，洒热血”

祖籍云南大理的赵琴仙，1906年出生于昆明。她幼年丧父，心中埋下自强不息的种子。当她看到遭受帝国主义侵略的国家军阀混战、民不聊生时，不禁慨叹“找不出一寸清净土可以使人安居乐业”，感到前途茫茫。

1924年底，由云南早期共产党人李国柱等发起成立了以学习马克思主义为宗旨的革命组织“云南青年努力会”。正在省立女子师范学校读书的赵琴仙加入了这个革命团体。她通过阅读《新青年》等进步书刊，和同志们一起学习探讨，看到了新的出路，确定了革命志向。她说：“这个黑暗社会是产生坏人的根源，必须推翻它。我要做索菲亚、秋瑾那样的人，干革命，拼一死，洒热血。”

1926年1月，赵琴仙以优异成绩毕业后，学校分配她到附小任音乐、体育课老师。1926年夏，赵琴仙受党组织委派，赴广州大沙头参加云南政治训练班学习。通过比较系统的马列主义理论教育学习，赵琴仙思想觉悟迅速提高、革命意志更加坚定，在广州加入了中国共产党。从此，她的一生都投身于革命活动中。

争取妇女解放

1927年春，政治训练班学习结束后，赵琴仙随王德三回云南，开展党的工作。她以女子中学图书馆管理员的职业作掩护从事革命工作，担任共青团昆明市委书记，并负责妇运工作。赵琴仙经常邀约进步妇女，深入到贫苦船民中开展党的宣传工作，她以诚恳的态度、通俗的语言、质朴的作风感染和团结了一大批青年船民。她和吴澄等几名女党员还创办云南省第一份妇女刊物《女声》，积极宣传反帝反封建、男女平等和妇女解放。

1927年3月8日，在党组织领导下，昆明各界妇女为纪念“三八”国际劳动妇女节举行了一场大规模示威游行和文艺晚会，这是云南党组织建立后组织和发动的第一个大规模群众集会活动，也是云南妇女在党的领导下第一次以战斗的姿态表明政治态度的英雄壮举。白天，赵琴仙走在游行队伍的最前列，带领群众高呼“打倒帝国主义”“打倒封建军阀”的口号。夜晚，她组织妇女举办文艺晚会，传播革命思想。4月7日，在昆明召开省城妇女代表大会，成立云南妇女解放协会，赵琴仙为主要负责人，云南妇女运动进入一个新的阶段。

1927年8月5日，云南妇女解放协会召开第一次全省代表大会，选举产生了全省妇协执委会，赵琴仙等被选为省妇协执委，云南妇女运动成为革命斗争中的一支生力军。

“我们倒下了，千百万人会站起来的”

1927年“四·一二”反革命政变后，云南军阀统治集团在建立稳定的统治以后，开始对共产党领导的革命运动实施残酷镇压。1928年1月，赵琴仙和罗彩、陈祖武先后被捕。敌人想从她身上打开缺口，以便进一步破坏党组织，但是任何威逼利诱、严刑拷打都动摇不了她的革命意志。

1928年3月30日，在昆明街头，荷枪实弹的国民党士兵押着赵琴仙、罗彩、陈祖武走向刑场。他们高呼着革命的口号声震动着街道两旁群众的心，凛凛正气令人肃然起敬。临近刑场，赵琴仙大声向群众说：“不要悲伤！我们倒下了，千百万人会站起来的！”她一遍又一遍地高唱着国际歌，英勇无畏地面对着敌人的枪口。一阵凄厉的枪响过后，赵琴仙倒下了，倒在一片郁郁葱葱的迎春花丛中，时年22岁。

百年来，正是有着像赵琴仙一样的无数革命先烈前赴后继、舍生忘死，开创了“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源。

面对新时代新征程更光荣的使命、更伟大的工作，我们一定要把伟大建党精神传承下去、发扬光大，坚定历史自信，增强历史主动，发扬斗争精神，为实现党的二十大确定的目标任务而团结奋斗。

刘季（中共云南省委党史研究室）

赵琴仙：让青春生命永放光辉